

Кустов Федор Васильевич



Родился 5 марта 1921 года, уроженец Алтайского края Курильского района.

С 1934 года проживал в г.Алма-Ата, где окончил 8 классов. Осенью 1940-го года был призван на службу в армию, служил в г.Косов-

Полесский, близ г.Бреста, разведчик-вычислитель. Участвовал в боях на главном направлении Белорусского фронта, под Вязьмой попал в окружение и плен, со своим товарищем совершил побег с этапа и оказался на воле, но в тылу врага, был партизаном, участвовал в группировке партизанских отрядов с парашютистами, которые в то время были сброшены десантом в районе с.Березки. В конце февраля 1942 года Алешинский отряд партизан, в котором и состоял на службе Ф.Кустов, прибыл в г.Дрогобуж, где были определены все члены отряда и записаны в особый партизанский отряд. Был тяжело ранен, прооперирован. Попал в плен. Потом начались тяжелые и мучительные дни лагерной жизни. Федору Васильевичу пришлось побывать на многих инвалидных концлагерях смерти. Там он получил еще одно заболевание туберкулез легких. Один из последних лагерей, в котором он побывал, это лагерь военнопленных смертников «Витмарши». 5 апреля 1945 года лагерь, в котором находился Ф.Кустов был освобожден и его переправили на родную землю. В декабре 1945 года Ф.Кустов возвратился к себе на родину, в свой родной г.Алма-Ата. Умер в апреле 2000 года.

Награды:

Ордена: Отечественной войны - I степени, Вооруженных сил, все юбилейные медали.

Из воспоминаний:

Лишь через полвека после Великой Победы поставлена точка в трагедии советских военнопленных. Многие из них приняли на себя

первый удар фашистов, попадали в плен люди, будучи в окружении, без боеприпасов, раненые.

Первыми приняли огонь на себя. В 1941 году участвовал в боях на главном направлении Белорусского фронта. Полк, неся тяжелые оборонительные бои, прошел от Бреста по местам Картунь-Берега, Баранович, Слуцк, Бобруйск, Можайск. В г.Сухинич полк был переформирован и направлен на Смоленско-Ярцевское направление. В середине ноября 1941 года под г.Вязьма полк попал в окружение, много солдат полегло, много попало в плен, среди них был и я. По пути следования пленных в г.Дрогобуж совершил с ребятами побег, но оказались в тылу врага, неоднократно пытались перейти линию фронта, но неудача преследовала нас. В начале января 1942 года участвовал в организации партизанских отрядов. В конце февраля 1942 года Алешкинский партизанский отряд, прибыл в г.Дрогобуж, который после изгнания фашистов находился в руках партизанского отряда и 1-2-ой конной гвардии армии Белова. Боялись нас, партизан, фашисты: взрывались склады с боеприпасами, поезда с оружием и техникой пускали под откос. 27 февраля 1942 года, вечером, наш отряд пошел на очередное задание на узловую станцию Сафоново, но на пути в д.Петраково оказались фашисты, до рассвета шел бой, много полегло ребят, а я был тяжело ранен в правое колено с повреждением кости. Посадили меня на сани и отправили в окружной партизанский госпиталь г.Дрогобужа, где был прооперирован хирургом Козловым. Вылететь самолетом удалось не всем. В июне 1942 года в д.Кучерово группу раненых захватили немцы в плен и увезли в лагерь военнопленных в г.Смоленск. Пришлось побывать во многих инвалидных концлагерях смерти. До сих пор удивляюсь, какая сила помогла выжить в этом аду. 5 мая 1945 года были освобождены из неволи канадскими военными частями из лагеря «Витмарши». В июле лагерь был отправлен на Родину, а в декабре 1945 года я возвратился домой, в г.Алма-Ата. По-разному относились люди узнав, что я был в плену. Но семья, работа помогли справиться со всеми невзгодами. В Находку мы переехали в 1959 году, работал на Приморском заводе в корпусном цехе №1 инженером по снабжению, откуда и ушел на пенсию. Воспитали чудесных детей. Но это все позади. Все привилегии ветерана Великой Отечественной войны мне были восстановлены лишь в 1979 году.